新学期 新气象 新希望 //

收心有良方 聚心求新知

老师支招学生和家长如何科学应对"开学综合征"

伴随开学第一天的铃声响起,我市中小学生 已正式告别暑假,恢复上学模式。从放松的假 期状态,突然转变到紧张的学习中,对于部分中 小学生来说不免有些不适,有的孩子甚至会出 现情绪低落、心慌意乱、无故发脾气、注意力不 集中等症状。为帮助孩子更好地收拾心情、调 一份"收心"指南,帮助孩子们正确面对新起点。

整状态,快速适应新学期学习生活节奏,近日, 记者根据教师们提出的一些建议,梳理总结了

未觉三夏尽,时序已新

秋,转眼间,我们又迎来了一

个崭新的学期。9月1日,全

市各中小学校如期开学。学

生们度过一个充实、愉快的暑

学期的序幕。

耐心陪伴 呵护成长

为什么会出现"开学综合征"这 一现象呢? 长治八中心理教师王丽 从三方面分析了具体原因。一是焦 虑,面对未知的学习压力,孩子可能 惧怕新学期的开始;二是缺乏自制 力导致突然回归学习状态时,易出 现恐惧情绪;三是学习动机或目标 性不明确,面对开学就会变得很有 压迫感。

家长引导孩子将学习转为兴趣 化、目标性,无论目标大小,它会带 着一种内驱的动力,获得自我价值 的体现和满足感。"对于年龄较小的 孩子来说,家长应提前找到他们学 习的兴趣点。"王丽支招,家长可以 带孩子逛逛书店,给他们多讲故事, 引导孩子从书中找故事的结尾;要 和孩子多聊聊上个学期所获得的成 绩或进步,尽量找些开心的话题,这 样既可以带给孩子美好回忆,又可 以增强孩子的自信;和孩子谈谈新 学期的目标,让孩子对未来充满信 心和憧憬。

王丽提醒,家长应多陪伴接纳 孩子的不良情绪。开学后,孩子可 能会出现情绪低落、乱发脾气等症 状。这时,家长要引导孩子学会缓 解情绪的方法,不激化孩子情绪,避

免亲子冲突。如不盲目回避和纵容 孩子的情绪;多沟通,积极回应孩 子,让孩子感受到自己被看见、被重 视;不说教,多和孩子聊聊学校和同 学的趣事,让孩子在新学期对学校 和老师、同学充满向往和期待。

中小学生生理和心理都还未成 熟,长假过后孩子的心理反差较大, 如果不注意调节就容易出现情绪困 扰,但因为孩子年龄较小,他们自身 难以控制和调节这些问题。对于孩 子状态的回归,家长不可操之过急, 应允许他们开学后度过一段过渡缓 冲期,慢慢适应新学期的生活。

寓教于乐 巧妙收心

如何帮助孩子们顺利度过开学 第一周,考验着每一位班主任的"收 心"本领。

"根据以往的经验,学生们在开 学第一周的学习状态往往不佳。"潞 州区新华小学四年级班主任郭江龙 表示,学生不适应的过程会持续一 周左右时间,这时候就需要老师正 确引导。作为老师,首先自己要精 神抖擞,给学生树立榜样。教师要 率先从假期状态中调整过来,这样 才能带领孩子们告别"开学综合 征",在新学期有一个良好的开端。 其次,开学后,教师要将学生的暑期 作业——批阅,共性问题在课堂上

集中讲评,个性问题个别辅导,帮助 学生潜下心来,尽快进入学习状 态。同时,班主任可精心准备一堂 收心教育课,用生动形象的案例讲 述怎样做好一名合格的学生,让每 一位学生都印象深刻。

在收心课上,班主任应对交通 安全、校园安全、饮食安全、文明礼 仪、仪容仪表、行为习惯等方面进行 深刻教育,进一步强化学生返校后 的文明素养和自我管理能力。

课堂教学,学生是主体,教师 是主导。开学初,教师应精心准备 课堂活动,注重激发学生兴趣,通过 组织课堂讨论、小组合作学习等活

动,引导学生把注意力转移到学习 上。并针对不同学段学生的年龄特 点,开展励志故事会、即兴演讲等, 以灵活多样的教学方法、幽默风趣 的语言、张弛有度的教学节奏,激 发学生的学习兴趣,营造浓厚的学

针对暑假收心,郭江龙建议,班 主任还可通过寓教于乐的形式帮助 孩子调整心态,适应新学期,比如通 过带领学生阅读最喜欢的课文,或 者师生共读、好书分享等;组织学生 进行拔河比赛、趣味游戏、拓展训练 等凝聚人心,让孩子们找回回归校 园的心态。

做好规划 展望未来

孩子如果做事没规划,成长就会 没有方向。潞州区实验中学初中部 主任张勇建议,开学一周内,家长要 帮孩子展望未来,制定切实可行的学 习目标,养成良好的生活习惯,争取 新学期有一个良好的开端。

他特别强调,新生适应新学期 学习生活的第一步,应是先熟悉自 己周边的同学、老师和校园环境,接 受学校的规章制度、作息安排。初 一新生基本上都来自不同的小学, 彼此间缺乏了解,这个时候新生越 早熟悉环境就越能适应自己的新身 份、新生活。同时,要多预习、勤复 习,变被动学习为主动学习,很多初 一新生就读小学时通常都是在老师 的监督下完成作业的,普遍都没有 自主学习的习惯,而初中的授课方式 与小学完全不同,所以新生一定要改 变观念,扎扎实实做好课前预习、课 后复习的准备工作。

孩子进入初中后,家长要处理好 自己的情绪,放下焦虑陪孩子共同面 对不适应的状态。新中考背景下,家 长要帮助孩子做一些初步的人生规 划,可提前了解新中考政策,与孩子 探讨一些理想高中等相关话题,鼓励 孩子敢于去思考未来。同时,孩子应 进一步了解自我,认识自己的兴趣爱 好与天赋特长,遵循扬长避短的个人 发展原则,学会规划未来和安排好自 己的学习时间。

"收心不是个阶段性工作,而是 持续在孩子学习的始终。"张勇始终 坚持,无论放假还是开学,都应制订 学习计划、合理安排时间、进行大量 阅读、写旅行日记、假期见闻,每天定 时定量学习,才会让孩子保持有条不 紊、积极向上的学习劲头。

新 假后,怀着喜悦的心情,信心 满满地回到了学校,拉开了新 学 新学期,意味着新的开 始。大家站在同一起跑线上, 期 迎接新的挑战。这是一个机 会,可以重新审视自己,制定 <u> 1</u> 新的目标,为未来的发展奠定 有 新气象,首先体现在学习 新

态度上。在新学期里,学生们 应该更加积极主动学习,不再 是被动接受知识,而是主动去 探索、去发现。要以饱满的热 情投入到学习中,认真听讲、 积极思考、踊跃发言。遇到问 题时,不退缩、不放弃,而是勇 敢去面对,努力寻找解决问题 的方法。只有这样,才能不断 提高自己的学习能力,取得更 好的成绩。

新气象,还体现在学习方 法上。随着知识的不断更新 和学习任务的加重,学生们要

不断改进自己的学习方法,提高学习效率。 大家可以制定合理的学习计划,合理安排时 间,做到有条不紊地学习。同时,还可以采 用多种学习方式,如小组合作学习、自主探 究学习等,充分发挥自己的优势,提高学习 效果。此外,还可以利用现代信息技术,拓 宽学习渠道,丰富学习资源,让学习变得更 加轻松、便捷。

新气象,更体现在生活态度上。在新学 期里,学生们不仅要关注学习,还要关注自 己的身心健康。要保持良好的生活习惯,合 理饮食、充足睡眠、适度运动,以良好的精神 状态投入到学习和生活中。同时,还要学会 与人相处,尊重他人、关爱他人、帮助他人, 建立良好的人际关系。只有这样,才能在一 个和谐、温馨的环境中成长和进步。

"千里之行,始于足下。"新学期,新气 象,让我们从现在开始,以崭新的面貌、饱满 的热情、积极的态度投入到学习和生活中, 努力拼搏、锐意进取,为实现自己的梦想而 努力奋斗。



潞州区实验中学初一新生进行队列训练。



潞州区东街小学体育路分校教师为学生开蒙启智。



市火炬中学小学一年级新生作自我介绍。



长治二十中小学一年级新生在家长的陪伴下走过充满仪式感的明志门。

秋风徐徐至 莘莘学子归

又是一年开学季。9月1日,我市各中小学 迎来开学第一天,各学校通过丰富多彩的活动将 开学仪式感拉满,为学生们送上满满的祝福,在 "开学第一课"传递的正能量下,种下新希望。

本报记者 **梁栋 田雨** 摄



宣信息集菜

潞州区

开展特殊教育送教上门培训 本报讯近日,潞州区教育局、潞州区残联联合组织开展2024 年特殊教育送教上门专项培训会,进一步提升潞州区特殊教育

送教上门教师送教水平,规范送教行为。 培训主要围绕送教上门服务概述、教师角色定位与职责、送 教上门服务流程与规范、送教上门服务技巧与方法、送教上门服 务中可能遇到的问题及应对策略、总结与展望六个方面展开,既 有理论引领,又有实践指导,内容丰富充实。

此次培训,学员学习认真、发言积极、讨论热烈,表现出强烈 的求知欲和浓厚的学习氛围。同时,进一步理解了送教上门工 作在特教事业中的重要意义,对送教上门的流程、教学内容和方 法有了更深入更系统的了解和把握,为潞州区特教工作健康有 序发展奠定了坚实基础。 (马坤)

长治十中 抓实家校共育凝聚教育合力

本报讯8月28日,长治十中召开高一年级新生家校共育会, 进一步优化家校共育体系、凝聚学生成长合力、落实学生发展细 节、提升教育教学成效。

为家庭教育赋能,为合作共育支招。会上,学校相关负责人 结合学生的学习生活、习惯养成、心理健康、安全教育等方面做 了分析;围绕班级管理、班级建设、班级活动等方面进行了介绍; 就学科特点及选科等方面和家长们进行了沟通,并给予家长具 体的、有针对性的家庭教育建议。同时,从倾听、理解、接纳、欣 赏、示弱等维度出发,引导家长学会欣赏孩子、转弯示弱,理性看 待成绩。

携手赋能, 共促成长。此次家长会在敞心的交流、真诚的 反馈、肯定的眼神、热烈的掌声中圆满结束。家长们表示,会 与学校共同携手,帮助孩子快速适应新环境,开启精彩的高 中生活。

市实验中学 防恐防暴演练筑牢安全防线

本报讯8月30日,市实验中学联合市公安局潞州分局东大 街派出所开展防恐防暴安全演练,提升学校安保人员的应急处 理能力,增强安全意识和团队协作精神,确保校园安全稳定。

演练开始之前,民警向安保人员详细讲解盾牌、橡胶警棍 钢叉等不同防暴器械的使用技巧,并通过操作演示和手把手教 导,使参训人员迅速掌握了这些器械的操作要领,为模拟演练做 好了充分准备。在"暴徒"入侵校园的环节,学校安保人员协力 将"暴徒"拒之门外、成功制服,整个演练过程攻守结合、配合默 契、过程紧凑、严肃逼真,积累了宝贵经验。

通过此次演练,增强了学校安保人员的责任感,提升了 他们的专业技能,同时进一步提高了学校安保人员处置突发 事件的应对能力,为保障全校师生生命财产安全奠定了坚 (潇潇)

市容海学校 加强校本培训提升教师素质

本报讯 近日,市容海学校举办为期两天的校本培训活动,旨 在提升教师的政治素养、业务能力和专业技能,促进教师个人成 长,全面加强教师队伍建设。

为全面提高学校德育工作水平,提升班级管理质量,该校特 邀德育研究专家到校进行《如何经营出自己的班级特色》《如何 激发学生学习的内驱力》主题讲座。通过生动的案例,向教师们 展示如何从班级文化、活动设计、师生互动等方面打造独具魅力 的班级特色,深入剖析学生学习动力不足的原因,并给出切实可 行的解决方案。教师们纷纷表示,此次学习为自己在班级管理 和激发学生学习动力的道路上指明了方向,受益匪浅。

此次培训内容丰富多彩、形式多样、生动有趣,不仅为该校 教师开拓了教育教学新思路,更为新学期教育教学工作注入了 新活力。

允许孩子慢慢长大

教育从来不是一蹴而就的,需要精耕细作,顺时而为。父母 把握好"慢"这门艺术,才会让孩子发现最好的自己,我们也可以 在这个过程中,去发现最好的孩子。

孩子犯错,不要打骂。孩子犯错了,请不要"劈头盖脸",允许 他慢慢解释给你听。教育慢首先是嘴要慢,无论孩子犯了怎样 的错误,不要急于判断和下结论,花一点时间去倾听和了解才会 收获有效的沟通和结果。

孩子落后,不要指责。孩子落后了,请不要嘲笑指责,允许 他慢慢加油努力追赶。教育慢重点是要心态平和,在孩子面前, 教育不是一路的急速奔跑,而是用心和智慧慢慢引导,懂得看见 孩子的努力,然后允许他在一张一弛中前行,这才是成长应该有 的节奏。

孩子磨蹭,不要催促。孩子磨蹭,请不要着急催促,允许他专 注在自己的世界创作。当孩子沉浸在自己的世界里时,不要打 扰、不要催促、不要责备,给他们一点时间和空间,因为那奇妙的 想象力和创造力,总会在时间长流中散发出光芒,让孩子在这个 美妙的过程中收获错误、收获成绩、收获感悟,然后迎接生命中 那最闪烁的星光。

孩子失败,不要包办。教育慢是为了让孩子获得自己长大的 本领,心理学上有种100%理论,如果所有事情都是父母做了,孩 子就什么都不用做了,如果我们有20%不做,孩子就能完成20%;如 果我们有80%不做,孩子就能做80%,孩子的潜力也能爆发80%。 所以,机会是父母给的,成长的可能也是父母创造的。给孩子的生 命多一点留白,他才会激发出更多内在能量,勇敢飞翔。

慢,不是拖沓、不是停滞,而是尊重规律的智慧和维度,是一 步一个脚印的稳健与平和。快乐的童年,何其匆促,何其珍贵, 请慢慢来。 ·马艳霞整理

每日零售价: 1.2元/四版 2.4元/八版

●地址:长治市太行西街新闻大楼 邮编:046000 总编室电话:3088649 发行部电话:3088619 2030345 广告部电话:3088625 2024167 2038630 ●印刷单位:长治日报印刷厂 地址:长治市太行西街新闻大楼院内 电话:3088481 ●电子版:http://www.ichangzhi.com.cn ●每月报价:35元